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У монографії розглянуто проблеми функціонування банківської системи

УРСР в період 1921–1939 рр., вона стала логічним підсумком наукових

досліджень автора. Питання функціонування банківської системи, регулювання

фінансово–кредитних механізмів є актуальними як із теоретичного, так і з

практичного погляду. Однією з головних проблем розвитку будь–якого сектору

економіки завжди була і залишається проблема фінансування. Неможливо собі

уявити сучасне суспільство і економіку без розвинутої банківської системи. Для

успішного здійснення економічного реформування потрібне об’єктивне й

всебічне вивчення того величезного досвіду методів управління й організації

фінансово–банківської системи, який було накопичено у 1920–1930–ті рр.

Актуальність монографії зумовлена відсутністю спеціальних та узагальнюючих

праць щодо функціонування банків окресленого періоду.

Автор опрацював чимало документів, архівних матеріалів, значну

історіографію. Під час характеристики стану наукового розроблення теми

дослідник аналізує як загальноісторичні, так і економічні праці. Наукова

новизна дослідження виявляється у тому, що залучаючи неопубліковані



джерела Центрального державного архіву вищих органів влади та управління

України, Центрального державного архіву громадських об’єднань України, а

також матеріали десяти обласних державних архівів, автор комплексно

проаналізував та узагальнив проблеми розвитку банківської системи республіки

1921–1939 рр., які досі не були об’єктом спеціального дослідження.

Системний підхід допоміг автору створити цілісну картину взаємодії

різних чинників, які тією або іншою мірою впливали на процеси

функціонування банківських інституцій в умовах радянського суспільства. Так,

вся банківська мережа діяла як розгалужена система з великим діапазоном

внутрішніх і зовнішніх причинно–наслідкових зв’язків. Відповідно, структурні

зміни фінансово–банківського ринку були зумовлені не тільки внутрішніми

процесами (конкуренція між установами різних форм власності, кон’юнктура

ринку, оптимальне вирішення кадрового питання тощо), але й впливом

зовнішніх чинників: політичних, економічних, соціальних, які визначали долю

радянської країни в цілому.

У першому розділі дослідження переосмислено історіографічний доробок

попередників. У систематизованій формі проаналізовано різні погляди

радянських, зарубіжних та сучасних вітчизняних дослідників щодо окремих

питань функціонування банків 1920–1930–х років. У праці акцентовано на

малодосліджених аспектах порушеної проблеми.

Монографія містить багатий і цінний фактологічний і статистичний

матеріал. У другому розділі висвітлено діяльність головних кредитно–

банківських установ. Автор розглядає проблему комплексно, висвітлює як

функціонування Держбанку в системі командно–адміністративної економіки,

так і низки спеціальних банків (Промбанку, Українбанку, міських банків тощо).

Це дало змогу з’ясувати особливості функціонування банківської системи в

Україні, дослідити побудову її фінансово–кредитних взаємовідносин із

союзним центром.

У наступному розділі детально проаналізовано діяльність недержавних

кредитних інституцій: відродження приватної ініціативи на фінансово–



кредитному ринку, його характерні особливості, внесок приватних фінансистів

в економічні процеси, вплив на них державного регулювання, зокрема

адміністративного тиску та примусу. У монографії осмислено процес ліквідації

приватних банківських інституцій (ТВК), проаналізовано переродження

кредитної кооперації в умовах радянського суспільства.

У розділі четвертому досліджено форми впливу владних структур на

діяльність кредитно–банківської системи. Окремо слід виділити підрозділ 4.1

монографії «Проблема кадрів – боротьба за радянський характер банківських

інституцій», в якому вперше в українській практиці розглянуто актуальні

питання форм, методів і наслідків регулярних «чисток», фабрикування гучних

політичних справ про «шкідництво» в банківській сфері республіки.

Слушними, на наш погляд, є висновки автора про те, що класовий підхід,

ігнорування ринкових регуляторів, домінування кон’юнктурних міркувань над

економічною доцільністю призвели до спотворення сутності банківської

системи, знищення кредитних відносин у принципі, перетворення банківських

установ на допоміжні центри перерозподілу бюджетних коштів.

Приділено увагу особливостям соціалістичного змагання працівників

банківських відділень. Добре висвітлений також і такий важливий аспект, як

проблема запровадження та ефективності роботи планового кредиту. Дослідник

аргументовано доводить, що свідоме ігнорування ринкових законів,

самовпевнене переконання, що закони історико–економічного розвитку можна

легко «переламати» на свою користь, «змусити» працювати у потрібному

напрямку, призвело до спотворення сутності радянської банківської системи.

Результатом став надзвичайно низький рівень корисної дії банків.

Привертає увагу чіткість і логічність побудови монографії, її тісний зв’язок

із практикою. К.В. Нікітенко глибоко проаналізував різноманітні питання

окресленої проблеми. Дослідження має як науково–пізнавальне, так і суто

прикладне застосування. Історико–теоретичний аспект проблеми за наявності

репрезентативних джерел розкриває перспективи для подальшого вивчення,

зокрема у регіональному аспекті. Висновки науковця відкривають перспективи



для продовження роботи. Фактичні дані, особливо статистичні, можуть стати у

нагоді у процесі наукового вивчення як окремих аспектів цієї багатопланової

теми, так і ще не розв’язаних соціально–економічних проблем. Прикладний

характер висновків і матеріалів дослідження полягає в можливості їх

використання під час написання узагальнюючих вузівських курсів з історії

України ХХ ст., економічної історії, підготовці спеціальних курсів для

студентів, навчальних програм, лекційної роботи.

Монографія Нікітенка Костянтина Вікторовича «Функціонування

банківської системи УРСР (1921–1939)» є ґрунтовною науковою працею. Вона

буде цікавою і корисною для керівників та спеціалістів фінансово–банківської

системи та широкого загалу: наукових працівників, викладачів, аспірантів і

студентів. Книга займе гідне місце серед видань, присвячених аналізу складних

проблем діяльності банківських інституцій.


